
ATA DA REUNIÃO DE INSTALAÇÃO DO CONSELHO DA UMAPAZ 

 

Ata da reunião de instalação do Conselho Consultivo da Universidade Aberta do 

Meio Ambiente e Cultura de Paz, da Secretaria do Verde e Meio Ambiente da 

Prefeitura do Município de São Paulo, realizada na Universidade Aberta do Meio 

Ambiente e Cultura de Paz, em dezenove de outubro de dois mil e onze, no 

auditório Jequitibá de sua sede, a Av. IV Centenário, 1268, São Paulo, Brasil. A 

reunião foi presidida pela Diretora da Universidade Aberta do Meio Ambiente e 

Cultura de Paz, Rose Marie Inojosa, secretariada por Aline de Moraes Unger e 

contou com a presença das representantes do Departamento de Educação Ambiental 

- Universidade Aberta do Meio Ambiente e Cultura de Paz, Glacilda Pinheiro 

Corrêa e Thais Prado Horta, de representante da Iniciativa Internacional da Carta da 

Terra, Cristina Moreno, suplente de Miriam Vilela;  do representante do Instituto 

Roerich da Paz e Cultura do Brasil, Paulo Cesar dos Santos, titular; das 

representantes da Associação Palas Athena, Lúcia Benfatti e Flávia Faria, 

respectivamente titular e suplente; do representante do Centro de Referência e 

Integração em Sustentabilidade, Marcelo Todescan, titular; das representantes da 

Aliança pela Infância, Ute Craemer e Giovana Barbosa de Souza, respectivamente 

titular e suplente; dos representantes publicamente reconhecidos com notório saber 

nas áreas de educação socioambiental, Fábio Feldman, Magnólia Costa e Rita de 

Cássia Bernardo Mendonça. Registradas as ausências das conselheiras Maria Lúcia 

Barciotte e Sandra Inês Baraglio Granja, sendo que essa última enviou mensagem 

solicitando escusas por não poder participar por motivo de viagem. Inicialmente foi 

apresentado, por Rose Marie  Inojosa, um breve histórico da Universidade Aberta 

do Meio Ambiente e Cultura de Paz e seus atuais projetos, sendo disponibilizada a 

apresentação em papel para os conselheiros presentes. Após a apresentação, houve a 

manifestação dos Conselheiros sobre quais devem ser as prioridades da 

programação da UMAPAZ, tanto para este final de exercício de 2011 como para o 

planejamento de 2012. Em seguida foi colocado em pauta o Regimento do 

Conselho, lido pela Conselheira Thais Horta e aprovado pela unanimidade dos 

presentes. Sobre o ponto referente ao planejamento da UMAPAZ, a Conselheira 

Magnólia Costa manifestou sua satisfação pela notícia da existência do Curso de 

Especialização em Ecologia, Arte e Sustentabilidade, na UMAPAZ em convênio 

com a UNESP, teceu considerações sobre a importância do diálogo entre Arte e 

Sustentabilidade, colocou à disposição o Educativo do MAM para eventuais 

projetos em conjunto, dispôs-se a oferecer publicações do MAM para a Biblioteca 

da UMAPAZ e concluiu propondo que a história da UMAPAZ fosse produzida para 

publicação.  O Conselheiro Fábio Feldman propôs que a UMAPAZ dedique-se 

especialmente a conhecer e participar da movimentação para a Rio+20,  pré e pós 

conferência, já que é o evento mais importante na área socioambiental de 2012. O 

Conselheiro Paulo Santos concordou com a proposta do Conselheiro Fábio Feldman 

e a proposta sobre a produção de publicação com a história da UMAPAZ. A 

Conselheira Thais Horta citou que seria oportuno resgatar a memória da 

participação de São Paulo na Conferência de 1992. A Conselheira Cristina Moreno 

sugeriu convidar Aron Belinky, integrante do Comitê Facilitador da Sociedade Civil 

para a conferência,  para falar ao Conselho e também reiterou a importância de 

registrar e publicar a história da UMAPAZ. A Conselheira Giovana Barbosa sugere 

que, além da Rio+20, outra prioridade da UMAPAZ deve ser a articulação com 

Universidades tradicionais para outros cursos certificados. A Conselheira Rita 

Mendonça citou a vocação da UMAPAZ para a articulação de redes de instituições 



governamentais e não governamentais desde sua formulação inicial, que reputa uma 

maneira desejável de dar continuidade a ação. A Conselheira Glacilda Pedroso 

sugere que se considere a importância da via de articulação, mais participativa. 

Depois das manifestações os presentes decidiram que a UMAPAZ deverá em seu 

planejamento trabalhar com três prioridades: contribuir para as articulações pré e 

pós Rio+20 refletindo seus temas e discussões na programação de 2012; promover 

novas articulações com Universidades para novos cursos certificados e preparar e 

realizar a publicação da experiência da UMAPAZ. Foi decidido também constituir 

três grupos de trabalho, um para cada prioridade, a saber: Grupo de Trabalho Rio + 

20, integrado pelos Conselheiros Cristina Moreno, Fábio Feldman, Flávia Faria, 

Paulo Cesar dos Santos e Thais Horta; Grupo de Trabalho Parcerias com 

Universidades, integrado pelos Conselheiros Giovana Barbosa de Souza e Glacilda 

Pinheiro Corrêa; e Grupo de Trabalho da Publicação sobre a UMAPAZ, integrado 

pelos Conselheiros Magnólia Costa, Marcelo Todescan e Rose Marie Inojosa. Foi 

decidido, também, que cada Grupo de Trabalho se articulará e apresentará na 

próxima reunião do Conselho sua agenda. Finalmente, ficou estabelecido que a 

próxima reunião acontecerá  no dia vinte e três de novembro de dois mil e onze, 

com início às dezessete horas e trinta minutos no horário de Brasília. Nada mais 

havendo a tratar, foi lavrada por mim, Aline de Moraes Unger, a presente ata, 

assinada por todos os presentes acima. 

 


